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Gesucht: 
[image: image2.wmf]E

r

 im Mittelpunkt der Kugel( Radius r). Die Ladungen sitzen gleichmäßig  verteilt auf der Kugeloberfläche (Flächenladungsdichte 
[image: image3.wmf]0

s

). Da die Kugelöffnung konzentrisch zur Z-Achse liegt bleiben nur E-Feld Anteile in dieser Richtung übrig da der durch Überlagerung mit den entsprechenden korrespondierenden Ladungen herausfliegt.

Das Flächenelement lässt sich beschreiben : 
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Also folgt:   
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 gibt mir die Z-Komponente des Vektors( glaub ich jedenfalls)
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Die Betragsstriche um den 
[image: image7.wmf])

cos(
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 habe ich absichtlich weggelassen, da ich so in Verbindung mit dem minus vor dem Integral exakt die Feldanteile in die positive Z-Richtung erhalte, d.h. wenn ich rechts der vertikalen Achse bin sind die cosinus-werte positiv, also sind die Feldanteile im Mittelpunkt dank des minus vor dem Integral negativ, Im Bereich links der vert. Achse ist’s umgekehrt.

Wenn ich das Integral mit dem Rechner löse erhalte ich als Ergebnis: 
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laut Musterlösung sollten es aber 
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Wo liegt der Fehler? Ist mein Integral vielleicht falsch?
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